

中國首艘航母傳國慶試航

正進行最後整修 預料搭載國產艦載機



相控陣雷達



24管發射器



11管艦炮

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)中國第一艘航母究竟何時亮相?本港媒體日前引用軍事觀察家之言稱,中國第一艘航母很有可能於今年國慶期間試航。該文透露,「瓦良格」號航空母艦正在大連造船廠緊鑼密鼓地進行最後階段的整修,第一代航母數千名官兵已經提前準備就緒。文章還曝出中國首艘航母恢復滑躍式起飛甲板的功能,安裝了強大的艦載防空武器系統等重要信息。

本港《紫荊》雜誌日前刊登《中國第一艘航母或國慶試航》的文章,文中否認了首艘航母「七一」或「八一」下水的傳言,而是引用軍事觀察家的揣測:「十一」國慶是中國重要紀念日之一,過去常有借國慶節展示軍力的做法,因此估計,中國第一艘航母可能於今年國慶節期間試航。」

採用滑躍式起飛甲板

該文透露,中國從烏克蘭引進的「瓦良格」號航空母艦是前蘇聯時期建造的「庫茲涅佐夫」級航空母艦的二號艦,「庫茲涅佐夫」級是蘇聯海軍第一種配備和使用常規起降艦載機的大型航空母艦,採用滑躍式起飛甲板,「瓦良格」號會恢復滑躍式起飛甲板的功能。該文透露,由於採用滑躍式起飛甲板,「瓦良格」號搭載的艦載機數量可能不會太多,大概在40架左右。

不過,文章指出,中國未來自行建造的航空母艦也會採用彈射式起飛方式,甚至有可能直接選擇使用美國海軍目前正在加緊試驗並計劃用於下一代航空母艦的電磁彈射器。

文章稱,與現在俄羅斯海軍北方艦隊服役的「庫茲涅佐夫」號相比,「瓦良格」號的艦載武器系統會減少很多。該文推測「瓦良格」號上安裝了「利夫-M」

艦空導彈(其降基型即C-300系列)、近程防禦等強大的艦載防空武器系統。就近程防禦武器系統,該文稱,中國有可能作出三種選擇:一是選擇全部安裝國產七管30毫米艦炮;二是從俄羅斯進口AK-630艦炮和「栗樹」彈炮結合系統;第三種選擇是國產艦炮和「栗樹」系統的組合使用。

料搭載殲-15艦載機

今年「兩會」期間曾有空軍將領向本報透露,航空母艦上會安裝中國自主研製的殲系艦載戰鬥機。《紫荊》雜誌文章亦透露,「瓦良格」號航空母艦上有可能配備20至24架殲-15艦載戰鬥機。文中還說,中國海軍前些年一直在與俄羅斯有關方面洽談引進蘇-33艦載戰鬥機,但未能取得成功。這在一定程度上影響到了「瓦良格」號航空母艦修復工程的進度。

據悉,從綜合作戰性能比較來看,殲-15艦載戰鬥機稍遜於美國F/A-18E/F「超黃蜂」和法國「陣風」艦載戰鬥機,但要優於俄羅斯的蘇-33和印度的米格-29K艦載戰鬥機。艦載戰鬥機的起降,主要在航空母艦上進行,中國海軍已經在遼寧沿海的葫蘆島建立了一個複雜的大型岸基模擬訓練設施,完全仿照航空母艦飛行甲板進行艦載機的滑躍式起飛和降落訓練。

航母官兵配備就緒

文章還透露,中國海軍在航空母艦人員配備方面早已進行準備,第一代航母官兵已提前準備就緒。文章引用了中國海軍幹部部長夏平5月9日在海軍人才工作會議上的講話,講話透露,中國在大型水面艦艇等新裝備人才培訓開辦充足。「十一」期間,海軍開辦大型

水面艦艇軍事指揮班、核潛艇艇長改訓班等專門班次,組織千餘名技術骨幹跟蹤研習,為新裝備培養儲備一批指揮員和技術骨幹,圓滿完成了大型水面艦艇和新型潛艇部隊等單位數千名官兵的選配工作,並有力保證了新裝備如期試驗和訓練。

瓦良格號航母規格

體積:長302米(全長)、高281米(水線)、寬70.5米、吃水10.5米
飛行甲板:長300米、寬70米
機庫:長152米、寬26米、高7米
標準排水量:55,000噸
滿載排水量:67,000噸
動力:4台蒸汽輪機、200,000馬力
航速:29至31節
艦員:1,960(船員)+626(航空人員)

解放軍總長證實航母在建

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)中國人民解放軍總參謀長陳炳炳上將早前訪美期間接受傳媒專訪時指出,「航母已在建,但還沒建成,等建完再說」。這是迄今解放軍最高層級將領首度對外承認中國正在製造航母。

另外,總參謀長助理成建國中將強調,中國奉行防禦性戰略,就算建成了航母,也絕對不會像某些擁有航母的國家一樣開到別人那裡去,「那是不可能的事情」。他指出,在信息化戰爭面前,那種單純的地域概念已過時,想做好防禦工作,還是需要先進的武器。

成建國直言,現在中國大陸在海洋的幾個方向都面臨壓力,就看形勢如何變化。「你看,現在這出海口,整個島鏈,南海的問題、台海的問題、東海的問題、黃海的問題,世界上哪裡有像中國這樣的大國面臨這麼複雜的海洋問題?」他表示,任何一個大國都會制訂海洋戰略,中國也肯定會做,但可能要寄希望於年輕人。



大批工作人員加緊整修「瓦良格」號。

正於大連造船廠整修的「瓦良格」號航空母艦。網上圖片



防禦戰略不因航母改變

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)內地著名國際問題學者、國際關係學院院長陶堅向本報指出,中國決定建造航母,不願意在打造大型海上軍事平台、提升海軍整體實力,更著眼於航母所具有的維護地區穩定、促進地區和平、打擊海盜、海上馳援等功能。他表示,國家戰略與國防政策取決於整體國家實力、歷史文化傳統、地緣特點等因素,中國已經定下的安全戰略不會因航母建成而出現重大變化。

陶堅指出,與航母相比,核武器具有更巨大的破壞力,但中國擁有核武器至今,從未藉此威脅或干涉其他相關國家的內政,從未謀求其他國家與地區的特殊利益。中國在擁有航母這一現代武器後,海軍及相應軍事力量的遠程投送能力必將增加。但與某些大國以航母發動戰爭不同,中國將秉持和平目的,賦予並實現航母在救援救災等應對非傳統安全因素的作用。

陶堅表示,外界對中國航母「威脅」的不實揣測與解讀,緣於沿襲了「強國必霸」的邏輯起點及對中國歷史與文化的了解。他說,中國國力提升之後的戰略選擇,一直是外界密切關注的話題,但中國官方、學界總體上的共識是以往多年形成的安全戰略,能夠涵蓋、解釋、適應當前中國所面臨的形勢,沒必要進行大的改變。

距離「藍水海軍」仍遠

著名軍情專家彭光謙少將也指出,近海是捍衛中國土安全的戰略屏障和前沿地帶,解放軍無論在性質、地緣、使命、還是能力上在相當長時期內都將堅持以近海防禦為主的海軍戰略。「藍水海軍」是一個龐大的系統工程,中國距離「藍水海軍」還差得很遠。即使將來擁有了航空母艦,也不會全球巡弋,也還是一支地區性防禦力量。

烏克蘭參與「瓦良格」改造

香港文匯報訊 據俄羅斯《潛望鏡》網站報道,俄海軍的消息人士不久前在接受《漢和亞洲防務》雜誌採訪時表示,中國的艦載機飛行員地面類比訓練系統與烏克蘭的尼特卡系統非常相似,兩者在尺寸和外形上尤其接近。該消息人士認為,單憑對尼特卡系統的兩、三次參觀,中國人根本不可能完成對其的仿製工作,暗示中國獲得烏方協助。

協助生產軍用大功率鍋爐

近日,一位來自烏克蘭國防工業系統的消息人士在接受《漢和亞洲防務》專訪時證實了俄方的猜測。烏消息人士透露,一家烏克蘭國營公司深度參與了中國航空母艦的建造過程和想像圖。對「瓦良格」號航母的改造工作。

該消息人士還確認,有關「瓦良格」號將裝備烏克蘭製造的主動力裝置的報道是屬實的。他指,烏中兩國在海軍系統領域最為龐大的一項合作計劃是協助中國哈爾濱鍋爐廠生產軍用大功率鍋爐和動力裝置。

日媒美增無人機抗華海軍

據中新網7日電 共同社報道,美國國防部近日向國會提出的軍用飛機置辦計劃,擬在2021年前將無人機數量從目前的340架增至650架。此舉明確了美軍希望避免士兵深入險地,抓緊加強配備的意向。

美空軍將於2016年9月前置辦11架最新型「全球鷹」無人偵察機,「全球鷹」(RQ4)曾用於調查福島第一核電站事故。此外,還將繼續大量置辦可對地攻擊的無人轟炸機「捕食者」MQ1以及MQ9。該計劃又透露,美海軍正在加緊開發可在航母上起降的無人機,有意以此對抗中國海軍。

美在役航母數量冠全球

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)目前世界上共有9個國家海軍擁有和正在使用20餘艘航母,其中聯合國安理會5個常任理事國中除中國在建外,其餘四個國家均已擁有過自己的航母。

資料顯示,美國在役航母共有11艘,俄羅斯、法國各有在役航母1艘。其中,美國曾擁有和在役航母多達70艘,已退役56艘,在建航母3艘。

除聯合國安理會常任理事國外,意大利、西班牙、巴西、印度和泰國也擁有在役航母,意大利擁有兩艘,其餘國家均為1艘。此外,美國、英國、印度、俄羅斯也正在和計劃建造航母。

縱觀世界,無論在役航母數量和級別,美國都居全球第一。美國海軍目前服役的航母全都是核動力推進。美國「尼米茲級」航母的排水量也是全球最大,達到約10萬噸,其他國家的航母均更龐大。



奠基香港、放眼全球 為您開拓無限契機

「資本投資者入境計劃」 香港友邦一站式諮詢及策劃服務, 妥善周全, 貼心為您鋪建未來。

香港友邦查詢熱線
(852) 2100 1218

The Power of We

AIA.COM.HK

